

为贯彻落实中央关于引导金融回归本源,更好服务实体经济的决策部署,自治区启动政金企协同金融保项目、入园、进企业、下乡村行动,引导金融机构围绕自治区先进制造业、现代能源、乡村振兴、基础设施、科技创新、民营经济、生态环保、对外开放8个重点领域提供全面支持,打通金融服务实体经济最后一公里。

两年来,该项行动取得了明显成效。为总结推广有关经验和做法,引导全区金融机构凝心聚力,认真落实全区金融机构座谈会

有关精神,用乙方思维优化服务,用靶向思维精准服务,用改革思维创新服务,用底线思维保障服务,自治区地方金融监督管理局联合内蒙古日报社,围绕8个重点领域,对金融保项目、入园、进企业、下乡村行动取得的成效、亮点、下一步举措进行集中宣传,力争以点带面,示范联动,为全区经济社会高质量发展注入金融动能。

本期内容为建设银行内蒙古分行金融服务自治区现代能源产业。



建设银行内蒙古分行： 全方位金融服务助力 自治区谱写现代能源发展新篇章

行长谈

支持现代能源体系构建是金融的职责

内蒙古作为国家重点规划的现代能源基地,在“双碳”目标下,必将深入推进能源革命,优化能源供给结构,提高能源利用效率,加快建设清洁低碳、安全高效的现代能源体系,支持现代能源产业高速发展。这是一次深刻的变革,更是一个伟大的事业。

支持现代能源是金融的职责和使命。现代能源体系的建立和现代能源经济的发展,是一项系统工程,关系到国计民生的各领域,尤其对实体经济发展影响深远,意义重大。建设银行内蒙古分行作为国有大型商业银行,要以舍我其谁的使命感,紧跟政策导向,紧扣时代脉搏,以新金融服务自治区现代能源体系构建,切实解决现代能源发展中的痛点、难点和堵点,将金融服务和信贷资源精准滴灌至相关领域,为自治区现代能源产业的标杆银行,不忘金融服务的初心。

行长

张连铸

现代能源产业为银行带来的发展机遇。一是能源结构优化升级带来的机遇。长期以来,我国的能源生产和消费以煤为主,2020年末,煤炭在一次能源消费结构中的占比仍在55%左右。十四五期间,作为全国的煤炭大省、能源大省和风光资源大省,内蒙古在保障能源稳定供给的基础上,要着力提高电能在一次能源消费中的比例,加快能源清洁化步伐,持续推动高压输电线路配套电源点项目、清洁能源基地项目建设。二是电网智能化改造升级带来的机遇。新能源占比的不断提升是现代能源体系的重要标志。要实现这一目标,仅靠扩大新能源装机规模还不够,还需要电网加快智能化+互联网化升级进程,实现电力输送从“发输配用”单向传输向“源网荷储”双向互动灵活传输的转变,以适应新能源波动性、间歇性的特点;三是煤电项目节能改造带来的机遇。现代能源体系的建立是一个长期的过程,从能源安全和经济效益等角度考虑,煤电在较长时间内仍然具有重要战略意义。但是,为了完成“双碳”目标,存量煤电项目的节能改造势在必行,包括CCUS(碳捕集)技术在内的节能减排技术的大规模应用,将是未来煤电项目转型升级的方向。建设银行内蒙古分行将高度关注、深入研究、持续跟踪、把握机遇,持之以恒地为自治区现代能源体系的建立提供全方位金融支持。

打造建设银行内蒙古分行绿色发展新引擎。碳达峰、碳中和实质是一场能源革命,不光对能源体系的转型升级提出了新要求,更为金融机构的业务发展指明了新方向。秉承绿色发展理念的绿色金融和绿色信贷业务,与现代能源体系持续提升新能源占比的发展要求以及现代能源清洁、高效、安全、便捷的特点高度契合。可以说,支持现代能源体系的构建,本身就是建设银行内蒙古分行实现业务可持续发展的“绿色引擎”。未来,建设银行内蒙古分行将继续发挥传统业务优势,秉承1237发展思路,坚持一轴两翼的信贷投放策略,全力支持自治区高质量发展,继续加大对自治区现代能源体系建设的支持力度,综合运用债券、基金等业务模式,充分调动区内外金融资源,广泛吸收参与主体,增强服务现代能源产业能力,为自治区现代能源提供全方位的金融服务。

内蒙古自治区资源禀赋得天独厚,矿产能源富集,是清洁能源生产和供应的重要基地,其能源产业的健康发展和现代化转型,具有经济和战略双重意义。不但直接影响自治区经济整体发展,更对国家能源安全稳定具有直接而重大影响。

建设银行内蒙古分行作为国有大型商业银行,始终贯彻落实自治区党委、政府工作要求,以服务自治区经济社会发展为己任,履行国有大型商业银行职责,充分发挥“主渠道”作用,为自治区现代能源发展提供全方位的金融支持,为自治区能源产业的更新换代、转型升级贡献力量。

服务自治区现代能源,成效显著。十三五期间,建设银行内蒙古分行在自治区现代能源领域累计投放信贷资金超过1500亿元,并先后支持了中天合创、伊泰120等特大型现代煤化工示范项目;三峡抽水蓄能电站、中广核300万千瓦风电基地项目、乌兰察布600万千瓦风电基地项目等一批有代表性的清洁能源项目;“华厦朱家坪、建投国电、华润五间房”等特高压输电线路配套电源点项目,为自治区现代能源产业健康高速发展提供信贷支持。

同时,在“双碳”大背景下,建设银行内蒙古分行并未对自治区能源领域一刀切,而是在充分研究分析自治区产业结构特点和优势的基础上,给予现代能源领域差别化信贷政策支持,允许年度信贷规模适度新增。截至当前,相关领域当年信贷新增已近50亿元,保持了信贷政策的延续性。

围绕特高压配套电源点,下先手棋。无论是我国近期东三省、江苏、广东等地出现的“拉闸限电”,还是今年美国的大面积停电,都凸显了大电网互联和稳定可靠的电源供应对保障能源供给安全的重要性。加之,高比例可再生能源对电网结构和调节能力的极高要求,客观上决定了我国必须要加快形成以特高压骨干网架为核心的全国清洁能源优化配置平台。目前,随着特高压输电技术的全面成熟,我国已建、在建特高压工程已达30项。后续,随着在建、续建工程的相继落地,特高压将成为中国能源的一张“王牌”和最终优化解决方案。

建设银行内蒙古分行充分意识到特高压输电线路对于国家能源领域的深远意义,对自治区辖内5条特高压输电线路的配套电源点项目给予高度关注和充分支持。截至目前,一是对全辖20个煤电电源点项目实现营销全覆盖,并成功完成其中11个项目的额度申报,信贷投放累计超过70亿元;二是对优质清洁能源电源点项目给予信贷支持,项目储备金额超过200



建成后的朱家坪电厂鸟瞰图。

亿元,实现信贷投放超过50亿元;三是依托金融科技优势和集团金融服务优势,为相关企业提供“线上+线下”“对公+对私”“表内+表外”“融资+融智”“单点+供应链”的全方位、综合化金融服务,助力企业行稳致远。

相关措施多管齐下,措施得力。随着经济的发展和环保意识的提升,高效、安全、便捷、清洁将成为社会对于能源的新要求,也是现代能源的未来发展方向。服务实体经济是金融的初心和使命,建设银行内蒙古分行有责任更有义务通过金融服务,积极推动能源产业转型升级,为实现“30·60”目标贡献力量。

一是以新金融支持能源转型升级。现代能源体系的逐步建立,既需要金融支持清洁能源生产,不断提升清洁能源占比;又需要清洁、高效的能源技术创新,利用互联网、大数据、储能等技术,对传统能源体系改造升级,达到传统能源与新能源之间的高度互动与耦合。二者缺一不可。建设银行内蒙古分行将高度关注相关领域持续突破所带来的巨大市场机遇,及时创新和匹配金融服务,全方位助力现代能源发展。

二是关注重点领域融资需求。为了在2030年前顺利实现碳达峰,自治区目前也重点围绕现代能源,加快能源转型升级步伐,并以“四大能源产业”十大能源工程为抓手,坚持创新驱动发展战略,加快创新链与产业链深度融合。建设银行

内蒙古分行将密切关注相关领域金融需求,对自治区政府确定的现代能源重点客户及项目,组建涵盖总、分行的联合评审队伍以及包含前中后台的专业产品经理团队,提供精准金融解决方案,设立业务申报“绿色通道”,高效推进项目落地实施。

三是强化全产业链金融服务。依托建设银行网络供应链服务平台,助力现代能源领域核心企业强化供应链管理服务,优化支付结算手段,降低融资成本,提升资金使用效率,为产业链上下游配套中小企业提供融资便利,提高产业链金融通过率,提升资金回收率,强化产业链竞争力。

四是提升综合融资服务水平。建设银行内蒙古分行将持续加大传统信贷融资支持力度,保持现代能源领域信贷投放增速不低于全行平均水平;协同建银国际、建信资本等境内子公司,综合运用债券、基金等业务模式,为自治区辖内优质企业提供全方位专业化投融资服务,充分调动区内外金融资源,广泛吸收参与主体,增强服务现代能源产业能力,牵头建立涵盖中小银行的差异化银团模式,提升现代能源项目融资效率。

我们坚信,在自治区党委政府的正确领导下,在能源技术的持续突破下,金融与能源互相支持、积极配合,共同推动能源产业转型升级加速升级,自治区现代能源这篇文章定能写出新意、写出深度、写出格局,奏响时代新乐章。

案例

内外部银团合力 高效解决朱家坪电厂 项目融资难题

蒙西至天津南特高压输电线路,是国家为了提升环境质量,缓解京津冀大气严重污染局面,增加电力供应保障能力而规划建设的一条特高压输电通道。作为该条输电线路的5个配套电源点项目之一,内蒙古华厦朱家坪电力有限公司所承建的朱家坪电厂2660MW超超临界火力发电机组项目,是自治区贯彻国家能源战略,构建现代能源体系的重点项目,受到地方政府和金融机构的高度关注。建设银行内蒙古分行作为银团贷款牵头行,创新服务机制,为支持自治区现代能源经济发展作出了积极贡献。

内外部银团相结合,高效解决企业融资难题。朱家坪电厂融资需求为42亿元,融资金额大、还款周期长,融资方案的设计必须兼顾资金组织效率和风险收益平衡等因素。鉴于此,经过谨慎研究,建设银行内蒙古分行决定采用内外部银团相结合的方式,为项目解决融资需求。

方案确定后,该行第一时间与客户所属集团的管户行——广州建行天河支行取得联系,主动向兄弟分行介绍项目的竞争优势和重要意义,并积极邀请兄弟分行组建内部银团,携手为项目提供金融支持。在建设银行内蒙古分行的诚意邀约下,天河支行欣然允诺,双方最终成功组建25亿元内部银团。

为了尽快落实剩余融资缺口,保证外部银团顺利组建,建设银行内蒙古分行先后向工行、农行等10余家金融机构推荐该项目。在综合考虑审批时效、批复额度、贷款定价、客户意向等因素的情况下,最终与工行成功组建外部银团。

尽力降低融资成本,实现银企合作共赢。为了降低融资成本,切实减轻企业财务负担,建设银行内蒙古分行多次牵头组织银团会议,就利率问题与他行进行协商。期间,因部分银行无法降低资金成本而退出银团,该行数次扩大银团参与行选择范围,付出了艰苦的努力。最终,在多方共同努力下,该行成功将贷款利率控制在5.14%,较最初的融资方案节约企业财务成本近亿元。

多样化产品配置,保证项目建成既投产。为了降低融资成本,切实减轻企业财务负担,建设银行内蒙古分行多次牵头组织银团会议,就利率问题与他行进行协商。期间,因部分银行无法降低资金成本而退出银团,该行数次扩大银团参与行选择范围,付出了艰苦的努力。最终,在多方共同努力下,该行成功将贷款利率控制在5.14%,较最初的融资方案节约企业财务成本近亿元。

政企高度认可,是对建设银行内蒙古分行的最高褒奖。作为外来到内蒙古投资的民营企业,内蒙古华厦朱家坪电力有限公司与建设银行内蒙古分行自2005年起就结下了深厚的合作情谊。朱家坪电厂项目的成功落地,可以说是在银企双方几代人、十几年的共同努力下所结出的硕果。在朱家坪电厂项目上,建设银行内蒙古分行所体现出的服务态度、服务理念、服务意识和服务能力均获得了客户的高度肯定。

随着朱家坪电厂的建成投产,将助力自治区现代能源体系构建,有效提升鄂尔多斯地区煤炭的清洁转化率,变输煤为输电,对带动鄂尔多斯地区经济发展具有重大意义。因此,地方政府也对建设银行内蒙古分行为朱家坪电厂项目所提供的信贷支持和金融服务给予了充分肯定,并希望建设银行内蒙古分行能够继续深耕自治区现代能源领域,持续提供更加优质、精准、全面的金融支持。

企业的认可、政府的信任,是对建设银行的最大鼓励和褒奖。未来,建设银行内蒙古分行必将不忘初心、牢记使命,充分发挥金融对实体经济的服务效能,打造更多金融服务现代能源经济的精品案例。

(本版文/图均由建设银行内蒙古分行提供)



建设银行内蒙古分行投放贷款103亿元,支持中天合创鄂尔多斯煤炭深加工示范项目。该项目建成投产实现了煤炭高效清洁利用,引领绿色、清洁、健康的现代煤化工发展之路。

